

为推进中国式现代化贡献公安力量

——新时代公安工作高质量发展综述

新华社记者 熊丰

“坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警、履行好党和人民赋予的新时代职责使命”。

2019年5月,习近平总书记在全国公安工作会议上发表重要讲话,深刻阐述了关于新时代公安工作的一系列重大问题,为公安机关更好履行职责使命指明了前进方向、提供了根本遵循。

5年来,全国公安机关深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,全面贯彻总体国家安全观,推动新时代公安工作高质量发展,奋力开创公安工作现代化新局面,服务保障全面推进中国式现代化建设。

坚持党的领导,确保公安工作坚定正确政治方向

2020年8月26日,中国人民警察史迎来一个具有里程碑意义的日子——中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。

字字千钧、重若泰山,激励着全国公安机关和公安队伍更好肩负使命、继续奋勇前进。

政治建设,纲举目张。如何从政治上建设和掌握公安机关,从根本上确保这支队伍忠诚纯洁可靠?

全国公安机关坚决把党的绝对领导落实到公安工作各方面全过程,始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。

发扬斗争精神,把防范政治安全风险置于首位。

5年来,公安机关深入开展反渗透、反颠覆、反分裂斗争,坚决打击民族分裂活动、宗教极端活动,严打邪教和非法传教活动。全国连续7年多未发生暴恐事件,有力维护了国家政权安全、制度安全、意识形态安全。

从严管党治警,锻造“四个铁一般”过硬公安铁军。

肃清孙力军等人流毒影响,彻底清除“害群之马”;开展突出执法问题专项整治,着力解决“顽瘴痼疾”;健全正风肃纪长效机制,全面扎紧制度“笼子”……一系列举措环环相扣、绵绵用力,坚决打好铁腕治警、正风肃纪攻坚战、持久战。

胸怀“国之大者”,在大局中站位、在大局下行动。

长江经济带发展战略,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。

公安部专门成立领导小组,每年组织开展“平安长江”专项行动,集中推出便民利民措施,加大对各类经营主体的

服务保障力度,全面护航长江大保护和长江经济带高质量发展。

经过持续努力,长江流域规模性非法捕捞、非法采砂犯罪活动得到有效遏制,生态环境质量显著改善,水清岸绿、鱼跃鸟飞,重现“一江清水向东流”的美景。

聚焦党和国家战略部署,围绕现代化产业体系建设等,推出更多服务保障措施;围绕新产业、新模式、新动能,扎实做好知识产权保护、安全监管等工作,助力培育新质生产力;践行全球安全倡议,深化国际执法务实合作,更好服务对外工作大局……立足职能、主动作为,公安机关担当作为,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

大战大考,是践行初心使命的试金石和磨刀石。5年来,全国公安机关和广大民警知重负重,始终战斗在党和人民最需要的地方——

持续奋战疫情防控一线,圆满完成庆祝新中国成立70周年和庆祝中国共产党成立100周年、北京冬奥会、杭州亚运会等重大活动安保维稳工作……

牢固树立全国“一盘棋”思想,百万公安民警恪尽职守、连续奋战,以细致精致极致的作风迎接一场又一场大考,打赢一场又一场硬仗,以实际行动诠释了对党忠诚。

坚持改革创新,为公安工作现代化提供不竭动力

进入新时代,面对新形势新挑战新任务,必须加快构建符合新时代要求、体现实战化特点、具有中国特色的现代警务体系。

全国公安机关按照“党委领导、部抓总、省级主责、市县主战、派出所主防”的思路,明确不同层级职能定位,架构起职能科学、事权清晰、指挥顺畅、运行高效的职能体系。

构建“最强大脑”,做到如身使臂、如臂使指——

深圳市公安局指挥部大厅大屏幕上,各类数据海量汇集,指挥调度、信息研判、融合作战等区域民警忙而有序。这里已成为应急突发事件秒级响应、公共安全全方位守护的城市安全大脑。

在广东全省,16万巡防力量、6.8万个最小应急单元、1596个“1.3.5分钟”快速反应圈位置数据实现动态整合,全面提升快速反应能力和社会面整体防控水平。2023年以来,广东省刑事治安警情数、刑事立案数、破案数、现案破案率等四项主要指标创5年来最好成绩,群众安全感指数达98.68%。

建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,推进“情报、指挥、行动”一体化和市县公安机关扁平化、实战化、

合成化运行机制改革,创新大数据赋能实战机制……一项项改革举措在重点领域和关键环节上取得重大突破,具有中国特色的现代警务体系正在加快构建。

畅通“末梢神经”,夯实基层基础,做实预防警务——

市井长巷、骑楼老街,老人围坐泡茶,游客在华侨新村拍照“打卡”……福建省厦门市思明区开元街道是一个热闹的老城社区,“近邻警务”在这里拔节生长。

厦门公安机关以“千户访、百事帮、万家和”的群众工作法为抓手,以“近相亲、邻相助、警民情相系”为内涵,把社区民警的第二张办公桌搬到群众家门口,常态串门走访,将矛盾纠纷化解在源头。聚力抓基层、强基础、固基本,派出所“两队一室”警务运行机制等改革,让社区民警“心无旁骛”扎根社区,做实社区治安防范,融入基层社会治理。

目前,全国派出所警力占县级公安机关警力、社区民警占派出所警力基本实现“两个40%”标准,全国1.3万个派出所实行“两队一室”,配备社区民警26万人,真正把和谐安全创建在群众身边,夯实国家长治久安的基石。

全面发力、多点突破、纵深推进,全国公安机关正坚定不移沿着改革强警的必由之路阔步前进,聚焦战斗力标准,立足实战化要求,不断形成和提升新质公安战斗力,为奋力推进公安工作现代化提供不竭动力。

坚持为了人民,不断增强群众获得感幸福感安全感

“我公司新采购100辆商用车,想尽快投入使用,希望交管部门尽快安排查验、上牌业务。”2023年的一天,江西顺丰智达网络科技有限公司相关负责人在电话中急切地说。

江西宜春高安市公安局交警大队车管所负责人洪峰立即安排相关警力,上门开展集中查验服务,并于当晚11时许,办理完成了100辆车的证照业务。

“上门集中查验”是江西公安机关“靠前服务”的一个缩影。近年来,江西公安机关推动服务阵地前移,落实“一企一警”“一企一档”包企企业联系工作机制,全面构建护企安企惠企工作体系。

法治化营商环境,是企业生存发展的土壤,也是推动经济社会高质量发展的硬支撑。持续打击各类经济犯罪,推出一系列助企发展新举措,建设企业“联系群”“服务站”,定期组织开展警企恳谈会……一项项有力举措,传递出公安机关服务保障经济社会高质量发展的坚定决心。

5年来,全国公安机关共破获经济犯罪案件近40万起,挽回直接经济损失

2300余亿元,有力化解重大经济金融风险,维护市场经济秩序,守护人民群众财产安全,捍卫国家经济金融安全。

促发展、惠民生,人民群众的安全感和满意度成为衡量和检验公安工作的根本标尺。

增进民生福祉,要让各项服务举措精准落地,把好事办好、实事办实。

全国1.9万个派出所建成综合服务窗口,为群众提供“一窗通办”“一站式”便捷服务;2019年以来,5000万农业转移人口进城落户;5年来,全国共发放居住证8400万张,31个省份已开通首次申领居民身份证“跨省通办”,全国累计异地换、补领居民身份证1.06亿张……始终聚焦群众所需所急所盼,公安机关用心用情用力,更好满足人民群众对美好生活的向往。

增进民生福祉,要磨砾恶惩扬善的利剑,把打击锋芒对准群众深恶痛绝的各类犯罪。

坚决遏制电诈犯罪猖獗势头,5年来共破获电信网络诈骗案件194.5万起,2023年7月以来4.9万名电诈犯罪嫌疑人被移交我方,打击治理工作取得历史性成就;

惩治网络暴力“按键伤人”,联合出台惩治网络暴力违法犯罪的指导意见,明确各种网暴行为法律责任,为受害者撑腰,让网暴行为付出法律代价;

呵护“舌尖上的安全”,连续组织开展“昆仑行动”,对“两超一非”、掺假造假等各类突出危害食品药品安全犯罪重拳出击、露头就打……

一组组数据充满力度和温度,映射出平安中国建设迈向更高水平的铿锵足迹——

2023年,全国盗抢骗案件立案数较2019年下降31.4%,全国拐卖案件数较2019年下降66.6%;5年来,在全国机动车保有量增加1.16亿辆、驾驶人总量增加1.12亿人情况下,全国道路交通事故稳中有降;2023年,全国破获毒品犯罪案件4.2万起,较高峰期下降74.5%;全国现行命案破案率为99.94%,我国社会治安状况正处于历史最好水平……

人民满意,世界瞩目的平安中国成绩单背后,是人民公安的无悔付出——

5年来,全国公安机关共有1482名民警因公牺牲,2.5万名民警因公负伤。广大公安民警辅警为维护国家安全和稳定、守护人民幸福和安宁作出了巨大牺牲奉献。

新时代赋予新使命,新征程砥砺新作为。

全国公安机关忠诚履行职责使命,奋力推进公安工作现代化,为强国建设、民族复兴伟业创造安全稳定政治社会环境,为全面推进中国式现代化建设贡献公安力量。 (新华社北京5月27日电)

我国电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)公安部27日在京通报,2023年7月以来,打击缅北涉我犯罪专项行动取得了重大战果,4.9万名电诈犯罪嫌疑人被移交我方,5年来,全国公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

“电信网络诈骗犯罪危害严重,人民群众深恶痛绝。”公安部新闻发言人李国忠表示,公安机关全力推进预警劝阻和技术反制工作,2021年以来,国家反诈中心累计下发指令6.6亿条,公安机关累计见面劝阻6.9亿次、短信68.4亿条,处置涉案域名网址1800万个,紧急拦截涉案资金1.1万亿元。

面对电信网络诈骗手法不断翻新、诈骗窝点多隐藏境外等不利因

素,公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,依法严厉打击境外诈骗集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉诈黑灰产犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人8.2万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”骨干426名。臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击,白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数被抓捕到案。

此外,依托国际执法合作机制,公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家,捣毁境外诈骗窝点371844万人次,会同相关部门拦截诈骗电话69.9亿次、短信68.4亿条,处置涉案域名网址1800万个,紧急拦截涉案资金1.1万亿元。

“公安机关再次提醒广大群众,要及时关注警方发布的反诈提醒,提高防范意识,守护好自己的钱袋子。”李国忠说。

五年来公安机关共打掉黑恶组织5200余个

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)公安部27日召开新闻发布会,通报五年来全国公安机关各项工作情况。5年来,社会治安形势稳中向好。2023年,全国公安机关立案刑事案件数、查处治安案件数较2019年分别下降12.9%、9.7%。5年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个。

公安机关常态化推进扫黑除恶斗争,组织开展夏季治安打击整治行动,依法严厉打击黄赌毒、盗抢骗等突出违法犯罪。5年来,公安机关共打掉黑恶组织5200余个,从境内外抓获涉黑涉恶在逃人员1600余名;全国现行命案破案率为99.94%,达到历史最高水平。2023年,全国盗抢骗案件立案数较2019年下降

31.4%,全国拐卖案件数较2019年下降66.6%。

据介绍,五年来,公安机关完善防范涉众型经济犯罪和金融风险机制,破获各类经济犯罪案件近40万起,挽回直接经济损失2300余亿元。持续开展“净网”“护网”系列专项行动,集中打击整治侵犯公民个人信息、网络谣言、网络暴力、网络水军、网络黑灰产等“网络十大乱象”,共侦办网络违法犯罪案件45.3万起。

此外,公安机关持续开展“昆仑”专项行动,共破获食药环和知识产权领域犯罪案件35.4万起。持续打击整治长江流域非法捕捞违法犯罪,长江干流的生物完整性指数较2018年提升两个等级。

2023年全国较大道路交通事故起数较2019年下降12%

新华社北京5月27日电(记者任沁沁 熊丰)记者从公安部27日召开的新闻发布会上获悉,5年来,全国公安机关坚持以道路交通事故预防“减量控大”工作为主线,全力做好防事故、保安全、保畅通各项工作,实现了全国道路交通事故稳中有降的目标。2023年,全国共发生一次死亡3人以上较大道路交通事故436起,较2019年下降12%。

“随着我国经济社会快速发展,无论是机动车数量、驾驶人数量,还是公路通车里程,都进入了增长快车道。”公安部新闻发言人李国忠介绍,与2019年相比,全国机动车保有量增加1.16亿辆,目前达到4.4亿辆,驾驶人总量增加1.12亿人、目前达到5.3亿人,全

国公路总里程2023年底达544.1万公里,其中高速公路18.4万公里。

据介绍,2019年以来,全国公安机关陆续推出10批次70余项公安交管改革新措施,实现窗口服务、线上服务、延伸服务升级,惠及群众8亿人次,减少群众办事成本700多亿元。1亿多群众享受到跨省异地考试,异地处理违法、车检、补换证等便利;交管互联网服务平台和“12123”手机APP用户超过5.4亿,提供35项交管服务,日均访问量2700万人次;250个城市试点推行轻微交通事故视频快处,处理事故480余万起;推出3项便利境外中国公民办理驾驶证业务新举措,推行实施“港车北上”“澳车北上”政策。

四川木里5.0级地震:救灾核灾工作正有序进行

新华社成都5月27日电 记者从四川省应急管理厅获悉,27日11时7分,凉山彝族自治州木里县发生5.0级地震后,救灾核灾工作正有序进行。目前,未接报人员伤亡、房屋受损信息、电力、通信正常。

此次地震,震中位于木里县水洛镇,震中附近乡镇震感强烈。与木里接壤的甘孜州稻城县,县城有可感知的震感,目前未接到任何人员伤亡及财产损失信息。据稻城亚丁景区内一酒店的工作人员介绍,地震发生时,能感觉到较为明显的震感,酒店内的吊灯发生幅度较大的晃动。目前亚丁景区内没有人员伤亡及建筑物等受损情况。

记者从国网四川省电力公司获悉,经特巡,凉山、甘孜电网运行正常,无人身伤亡,各换流站均无异常告警,500千伏变电站2座设备运行正常。暂未收到属地政府电力支援需求。

地震发生后,四川省抗震救灾指挥部办公室、四川省应急管理厅

紧急视频连线凉山州应急管理局、木里县应急管理局,调度了解灾情,指导勘察搜寻和抢险救援工作,调派国家综合性消防救援、航空应急力量增援震区,工作组正赶赴现场指导开展核灾工作。

目前,四川省消防救援总队已命令木里大队2年13人前往震中核灾灾情,凉山支队地震救援队60人15车赶赴震中,甘孜、雅安、攀枝花支队地震救援队82车220人集结待命,做好救援准备。

四川省地震局已派出20余人组成的现场工作组赶赴震区,组织开展震情监测跟踪、灾情调查等现场工作。同时,四川省地震局会同中国地震台网中心、云南省地震局等单位联合开展震情紧急分析会商工作,要求相关地区站加强监测,严密监视当地震情发展变化。此次地震,四川紧急地震信息服务台提前向西昌市、成都市发出预警。

(记者 张海磊 沈伯韩 萧永航)

全国“三夏”大规模小麦机收全面展开

新华社北京5月27日电(记者于文静)截至5月27日17时,各地已收冬小麦6000多万亩,日机收面积连续4天超过400万亩,全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。

这是记者27日从农业农村部了解到的消息。

据了解,当前麦收进度已近两成,其中西南地区及湖北麦收进入尾声,河南进度约两成,安徽、江苏、陕西已开机。今年“三夏”,全国各地预计投入各类农机具超1650万台(套),压茬推进夏收、夏种和夏管机械化作业,其中联合收割机60多万台,参与跨区作业的达到20万台以上,可以保障“三夏”正常作业需求。

据悉,农业农村部联合交通运输部、气象、石油石化等部门共同加强农机作业服务保障。目前,麦收省份已设立跨区作业接待服务站近2100个,开通农机作业服务保障热线电话1230多个;交通运输部印发通知,对联合收割机运输车辆进一步简化核检程序、快速免费放行;中石油、中石化等已开设农机优先优惠加油通道5200多个,组织开展“送油到田”服务;中国气象局已启动“三夏”农机作业气象服务,助力打好机收大会战。

据中国气象局预报,未来一周,麦收省份大部天气较好,适宜成熟小麦收晒,5月30日前后河南南部、湖北、江苏中南部等地将有一次降雨过程,局地有雷雨大风等强对流天气。农业农村部将组织各地积极应对短时降水天气影响,加强跨区机收组织调度,确保农机运输通行顺畅,抢抓农时加快麦收进度,保障及时烘干晾晒。



图为5月26日,在安徽省巢湖市烔炀镇凤凤村,农机手驾驶农机收割小麦(无人机照片)。

新华社发



图为5月26日,在浙江省嘉兴市南湖区余新镇金里村,农机手驾驶农机收割小麦。

新华社发



图为5月27日,在河南省汝阳县陶营村,汝阳县供电公司焦裕禄共产党员服务队队员帮助农民抢收小麦。

新华社发